

(上接01版)

每年召开的中央全会、中央纪委全会等重要会议，习近平总书记都对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设作出专门部署、提出明确要求；

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到“不忘初心、牢记使命”主题教育，党史学习教育，接续开展的党内集中教育都对改进工作作风，密切联系群众提出明确要求……

2022年10月16日，人民大会堂灯光璀璨，党的二十大开幕。

面对全场2000多名代表，面向全党全国各族人民，习近平总书记目光坚毅、话语铿锵——

“锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治‘四风’，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为。”

踏上新征程，展现新风貌。

2022年10月27日，党的二十大闭幕后首次京外活动，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。

在延安革命纪念馆，总书记在“延安时期的十个没有”展板前久久驻足。展板之上，列首位的正是“没有贪官污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞，吃粗粮，穿布衣，用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记话语坚定，“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好，勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

以上率下 以身作则

“看看老乡们脱贫后生活怎么样，还有什么困难，乡村振兴怎么搞”。

2022年10月26日，习近平总书记在陕西省延安市安塞区南沟村考察。

正值金秋，山上苹果硕果累累。习近平总书记向现场采摘的果农了解今年苹果收成，同老乡们亲切交流，并采摘了一个红红的大苹果。

陕北的大红苹果，映照出总书记对全面推进乡村振兴的关心牵挂，饱含着人民领袖对群众的真挚情感。

山高水远，风雨同行；路遥万里，不忘初心。

激荡清风正气 凝聚党心民心

——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

十年来，习近平总书记深入地方考察调研百余次。每次考察调研，总书记都对安排方案亲自把关，不搞刻意设计，尽量安排紧凑，确保调研深入群众、务实高效。

深入脱贫攻坚一线，面对面同基层干部和群众聊家常、算细账，要求全面小康“一个都不能少”“不获全胜决不收兵”；

赴地方调研指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，强调要把群众观点和群众路线落实到各个工作环节和具体行动中，让群众办事更方便、更踏实；

在疫情防控斗争的关键时刻飞赴武汉，强调“坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战”，坚定了广大干部群众必胜信心；

……

从东南沿海到西北内陆，从雪域高原到草原林区，十年来，习近平总书记听民声、察民情、问民意，用脚步丈量祖国大地，用真心倾听人民心声，用实干履行庄严承诺。

“4个热菜：红烧鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜蒸茄子；一个猪肉丸子冬瓜汤；主食水饺、花卷、米饭和杂粮粥。特别交代不上酒水。”

在中国国家博物馆的网上展厅，一张习近平总书记2012年年底在河北阜平考察时的晚餐菜单格外引人注目。

一份菜单里看作风。朴素的家常便饭，严格的“四菜一汤”，折射出共产党人艰苦朴素的政治本色和优良传统。

党的十八大以来，无论是国内考察调研还是国外出访活动，习近平总书记始终以身作则、以上率下，带头严格执行中央八项规定，以行动作无声的号令、以身教作执行的榜样，为全党改进作风提供了强大动力。

出行上，一向轻车简从。党的十八大后首次出京赴广东考察，不腾道、不封路、不铺红毯，与群众直接接触、亲切交流；

住宿上，尽量简化安排。赴河北阜平考察，住的是16平方米房间。在四

川芦山地震灾区，住的是临时板房；用餐上，吃的都是家常便饭。在福建古田，同基层代表共进午餐，吃的是红米饭、南瓜汤。到陕北梁家河，和乡亲们一起吃的是荞麦饸饹、油馍馍、麻汤饭；

出访上，多次指示要精算代表团饭店入住天数，能省则省，不要浪费，住地不要豪华，干净舒适即可……

一言一行，体现带头贯彻执行中央八项规定的鲜明态度；点滴之间，彰显人民领袖亲近人民的深厚情怀。

2021年4月的一天，习近平总书记来到广西全州县毛竹山村考察，走进村民王德利家中。

从客厅到卫生间，从厨房到熏腊肉的柴房，总书记把家里仔仔细细看了个遍，不时询问有没有热水洗澡、电价贵不贵、自来水从哪来。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”王德利由衷地说。

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”总书记微笑着回答。

质朴温暖的话语，尽显大党大国领袖担当。10年来，夙夜在公、日理万机，已成为习近平总书记的工作常态。

2014年，习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时，风趣地说：“今年春节期间，中国有一首歌，叫《时间都去哪儿了》。对我来说，问题在于我个人的时间都去哪儿了？”

答案是——“都被工作占去了”。他告诉记者：“承担我这样的工作，基本上没有自己的时间。”

自北京一路向南，飞越江河湖海，抵达位于印度洋与太平洋交汇处的巴厘岛，再径直北上，飞抵中南半岛泰国湾畔曼谷……

2022年11月14日至19日，习近平总书记的东南亚之行举世瞩目。6天5夜的时间里，总书记密集出席30多场活动，“忙碌指数”不断攀升，尽显大国领袖“无我”的工作状态。

“您喜欢您的工作吗？您的工作累不累？”2019年，美国伊利诺伊州北奈尔斯高中中文班学生在写给习近平总书记的信中，曾好奇地提问。

住宿上，尽量简化安排。赴河北阜平考察，住的是16平方米房间。在四

川芦山地震灾区，住的是临时板房；

用餐上，吃的都是家常便饭。在福

建古田，同基层代表共进午餐，吃的是

红米饭、南瓜汤。到陕北梁家河，和乡

亲们一起吃的是荞麦饸饹、油馍馍、麻

汤饭；

出访上，多次指示要精算代表团饭

店入住天数，能省则省，不要浪费，住

地不要豪华，干净舒适即可……

一言一行，体现带头贯彻执行中央

八项规定的鲜明态度；点滴之间，彰

显人民领袖亲近人民的深厚情怀。

2021年4月的一天，习近平总书记

来到广西全州县毛竹山村考察，走

进村民王德利家中。

从客厅到卫生间，从厨房到熏腊肉

的柴房，总书记把家里仔仔细细看

了个遍，不时询问有没有热水洗澡、

电价贵不贵、自来水从哪来。

“总书记，您平时这么忙，还来看

我们，真的感谢您。”王德利由衷

地说。

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’

就是人民的幸福生活。”总书记微

笑着回答。

质朴温暖的话语，尽显大党大国领

袖担当。10年来，夙夜在公、日理万机，

已成为习近平总书记的工作常态。

2014年，习近平总书记在接受俄罗

斯电视台专访时，风趣地说：“今年春

节期间，中国有一首歌，叫《时间都去哪

里了》。对我来说，问题在于我个人的时

间都去哪儿了？”

答案是——“都被工作占去了”。他告

诉记者：“承担我这样的工作，基本

上没有自己的时间。”

自北京一路向南，飞越江河湖海，

抵达位于印度洋与太平洋交汇处的巴

厘岛，再径直北上，飞抵中南半岛泰

国湾畔曼谷……

2022年11月14日至19日，习近平总

书记的东南亚之行举世瞩目。6天5夜

的时间里，总书记密集出席30多场活

动，“忙碌指数”不断攀升，尽显大国领

袖“无我”的工作状态。

抓早抓小、防微杜渐。从遏制

“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的

腐败”，整治“会所里的歪风”，再到持

续解决形式主义突出问题，深化拓展

为基层减负工作……以钉钉子精神

纠治“四风”，刹住了一些长期没有刹

住的歪风，纠治了一些多年未除的顽

瘴痼疾。

住的歪风，纠治了一些多年未除的顽

瘴痼疾。

——党员干部工作状态持续好转，

干事创业的精气神有力提振。

会议套开、信息网上公示、精简材

料报送……近年来，内蒙古自治区呼伦

贝尔市的基层干部们经历了一系列的

“断舍离”，摆脱了文山会海、迎检考核、

活动留痕，“松了一大口气”。

以公安部门为例，减负前民警要

下片、出警、值班，还要上报材料、迎检

考核，身心俱疲。“牧区点远线长，每

次要准备应对考核的东西，就没办法完

成入户计划。”呼伦贝尔市鄂温克族自

治旗公安局民警森布尔说，基层派出所

工作关键在于和群众的交流，减负之后，

自己也有了更多的精力为辖区群众

办实事儿。

数据显示，截至2021年年底，中央

和国家机关、省区市文件数量比2018年

总体减少50%以上，会议数量减少65%以

上，“拉条子”、讲实话成为常态，长会短

开、长话短说成为主流。

与此同时，中央和国家机关、省区

市督查检查考核事项数量连年下降，总

体降幅达到90%以上，多头随意、过多

过频等问题得到明显改善，督查检查考

核更加注重工作实绩，更加注重结果导

向，更加注重干部群众评价，更加注重重

帮助基层解决实际困难。

“没想到不用出镇，在党群服务中

心就办好了营业执照。”

在广东汕尾金厢镇埔边村，村民吴

泽焕赶上了个体工商户营业执照审

批权限下放到镇街的好政策，“足不出镇”

就办好了小吃店的营业执照。

记者了解到，去年以来，汕尾完成

镇街体制改革，以“赋权强镇”为重

点，推动448项县级执法权限下放到镇街，

让企业和百姓办事更省心、省力、省时、

省钱。

这是广大党员、干部把作风建设要

求转化为民造福实际行动的一个缩影。

十年来，各地区各部门深入基层、

走进群众，倾听老百姓真实诉求，解决

急难愁盼问题，让人民群众看到了实

在的变化。

与此同时，深入治理民生领域的“微腐败”、妨碍惠民政策落实的“绊脚石”，专项整治漠视侵害群众利益问题，切实提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

数据显示，党的十九大以来，全国纪检监察机关共查处民生领域腐败和作风问题53.2万个，给予党纪政务处分48.9万人。

——党风政风引领社风民风向善向上，全社会新风正气不断充盈。

在位于贵州黔东南苗族侗族自治州天柱县坌处镇的三门塘村，“三门塘合约食堂”远近闻名。

走进食堂，右手边厨房内各区功能分明、窗明几净，左手边区域可供200人用餐，桌椅板凳摆放整齐。走上二楼，几个包间和一间可容纳百余人会议室装修简约，又不失古色古香。

“有了‘合约食堂’，大家不攀比了。”今年4月，村民彭泽伟为母亲办丧事，向村委会申请后在“合约食堂”办了15桌酒席，“八人一桌、八菜